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         МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение

Краснодарского края

 «Краснодарский технический колледж»

 (ГБПОУ КК КТК)

                                                        Т.В.Кожевникова

Открытое учебное занятие по
учебной дисциплине ОУД.13 ПРАВО по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)
             на тему: «Трудовое право и трудовые правоотношения.
Правовое регулирование трудовой деятельности
                  несовершеннолетних. Понятие трудовых правоотношений.
              Занятость и трудоустройство. Органы трудоустройства»

Краснодар
Тема урока: «Трудовое право и трудовые правоотношения. Правовое регулирование трудовой деятельности несовершеннолетних. Понятие трудовых правоотношений. 
Занятость и трудоустройство. Органы трудоустройства»

Дата проведения: 

Тип занятия: урок формирования умений и навыков (урок – лекция с использованием мультимедийной презентации)
Методы обучения: (по источнику полученных знаний), словесный

Организационные формы занятия: индивидуальная, групповая

Образовательные (педагогические) технологии: 

По основному методологическому подходу: комплексный, личностно - ориентированный 
По ориентации на личностные сферы и ключевые компетентности индивида: ключевые компетентности  
По виду социально-педагогической деятельности: обучающие (дидактические), воспитательные, развивающие
По характеру содержания и структуры: общеобразовательные
По типу управления учебно-воспитательно-социальным процессом: система малых групп
По преобладающим (доминирующим) методам и способам обучения: убеждения, проблемные
По преобладанию средств обучения: вербальное, компьютерные, телекоммуникационные 

Цели урока:

· Образовательные: рассмотрение трудового права в системе права: цели, задачи, функции; изучение: трудовых правоотношений, особенностей правового регулирования трудовой деятельности несовершеннолетних; понятий занятость и трудоустройство, органы трудоустройства;

· Развивающие: развитие умения определять и объяснять понятия; выделять главное; интегрировать информацию; закрепить навыки работы с дополнительной литературой; 
· Воспитательные: способствовать развитию правовой личности.
Межпредметные связи: обществознание, история, социология
	№ п\п
	Этапы занятия
	Учебные вопросы;
Формы обучения

	1.
	Организационный момент:

вовлечение студентов в учебную 
деятельность
(10 минут)
	Организационный материал, вводное слово преподавателя 

	2.
	Изложение нового материала (лекция) (60 минут)
	План: 

1. Трудовое право в системе права

2. Понятие трудовых правоотношений 
3. Правовое регулирование трудовой              деятельности несовершеннолетних 

4. Занятость и трудоустройство

5. Органы трудоустройства

	3.
	Контроль знаний и навыков студентов по изученной теме 
(10 минут)
	Вопросы к закреплению изученного материала. Рефлексия знаний (опрос студентов)

	4.
	Подведение итогов урока
(10 минут)
	Заключительная беседа, выставление 
оценок, домашнее задание  


I. Организационный момент: вовлечение студентов в учебную деятельность

Вводное слово преподавателя: «Здравствуйте, ребята, тема урока: «Трудовое право и трудовые правоотношения. Правовое регулирование трудовой деятельности несовершеннолетних. Понятие трудовых правоотношений. Занятость и трудоустройство. Органы трудоустройства». Целью урока является изучение теоретических вопросов, связанных с трудовым правом в России.

II. Изложение нового материала (лекция)
1. Трудовое право в системе права

Трудовое право – самостоятельная отрасль права, представляющая собой систему правовых норм, регулирующих трудовые отношения работников и работодателей, а также тесно связанные с ними иные отношения.

В России основным источником трудового права в настоящее время является Трудовой кодекс Российской Федерации от 30 декабря 2001 года № 197-ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями), пришедший на смену Кодексу законов о труде РСФСР.

Из трудового права в последнее время выделяются публично-правовые блоки, такие, как право социального обеспечения (применительно к публичным внебюджетным «социальным фондам») или особенности найма труда для исполнения исключительно-публичных (государственных и муниципальных) служебных функций.

Отрасль трудового права – отрасль российского права, регулирующая общественные отношения в сфере наемного, договорного, подчиненного труда с помощью установленных законодательством стандартов, а также социально-партнерских соглашений и локальных правовых актов, обеспеченные хозяйственной властью или волей работодателя.

Цели трудового законодательства:
· Установление государственных гарантий трудовых прав и свобод граждан;

· Создание благоприятных условий труда и защита от безработицы;
· Защита прав и законных интересов работников и работодателей;
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Задачи трудового законодательства:

1. Создание необходимых правовых условий для достижения оптимального согласова
ния интересов сторон трудовых отношений, интересов государства

2. Регулирование трудовых и иных связанных с ними отношений по: 

· организации труда и управлению трудом;

· трудоустройству у данного работодателя;

· профессиональной подготовке, переподготовке и повышению квалификации работ
ников непосредственно у данного работодателя;

· социальному партнерству, ведению коллективных переговоров, заключению коллек
тивных договоров и соглашений;

· участию работников и профессиональных союзов в установлении условий труда и 

применении трудового законодательства в предусмотренных законом случаях;

· материальной ответственности работодателей и работников в сфере труда;

· надзору и контролю (в том числе профсоюзному контролю) за соблюдением трудо
вого законодательства (включая законодательство об охране труда) и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;

· разрешению трудовых споров;

· обязательному социальному страхованию в случаях, предусмотренных федеральны
ми законами.

Предмет трудового законодательства – система общественных отношений, возникающих по поводу носящего договорный характер труда подчиненного работодателю работника, выполняющего его лично, срочно и за определенную плату.

Функции трудового законодательства:
· охранительная;

· регулятивная;

· воспитательная (работодатель формирует трудовое поведение работника);

· производственная;

· социальная
Функции трудового законодательства:
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Принципы регулирования трудовых отношений закреплены в статье 2 ТК РФ, среди которых такие как: запрещение принудительного труда и дискриминации в сфере труда; защита от безработицы и содействие в трудоустройстве; равенство прав и возможностей работников; обязательность возмещения вреда, причиненного работнику в связи с исполнением им трудовых обязанностей; обеспечение права представителей профессиональных союзов осуществлять профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права; обеспечение права работников на защиту своего достоинства в период трудовой деятельности; обеспечение права на обязательное социальное страхование работников и т.д.

Источниками трудового права являются нормативные правовые акты, регулирующие общественные отношения в сфере трудовых и непосредственно связанных с ними отношений. 

Если нормы трудового права, которые содержатся в нормативно-правовых актах, имеющих низшую юридическую силу, противоречат Трудовому кодексу, то применяются нормы Трудового кодекса. Нормы трудового Кодекса не должны противоречить Конституции, так как регулирование трудовых отношений осуществляется в соответствии с Конституцией РФ и федеральными конституционными законами:

· Трудовым законодательством, которое включает в себя Трудовой кодекс Российской Федерации, принятые в соответствии с ним иные федеральные законы и законы субъектов РФ, содержащие нормы трудового права;

· Иными нормативно-правовыми актами, содержащими нормы трудового права;

· Указами Президента РФ;

· Постановлениями Правительства РФ и нормативно-правовыми актами федеральных органов исполнительной власти;

· Нормативно-правовыми актами органов исполнительной власти субъектов РФ;

· Коллективными договорами, соглашениями и локальными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права;

· Нормативно-правовыми актами органов местного самоуправления, принятыми в пределах их компетенции;

· Международными правовыми актами

2. Понятие трудовых правоотношений
Правоотношения в сфере трудового права – это урегулированные нормами трудового права трудовые и иные тесно связанные с ними (производные) общественные отно​шения. 
В соответствии со с. 15 ТК РФ, трудовые отношения – отношения, основанные на соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой функции (работы по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретного вида поручаемой работнику работы), подчинении работника правилам внутреннего трудового распорядка при обеспечении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.

Трудовые отношения возникают между работником и работодателем на основании трудового договора, заключаемого ими в соответствии с настоящим Кодексом.

В случаях и порядке, которые установлены трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, или уставом (положением) организации, трудовые отношения возникают на основании трудового договора в результате:
· избрания на должность;

· избрания по конкурсу на замещение соответствующей должности;

· назначения на должность или утверждения в должности;

· направления на работу уполномоченными в соответствии с федеральным законом органами в счет установленной квоты;

· судебного решения о заключении трудового договора;

· фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя в случае, когда трудовой договор не был надлежащим образом оформлен.
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В отличие от прежнего КЗоТ РФ, в котором стороны трудовых отношений только лишь были обозначены, ТК РФ определяет их именно как стороны любых трудовых отношений, независимо от оснований возникновения таких отношений: 
«Сторонами трудовых отношений являются работник и работодатель. 
Работник – физическое лицо, вступившее в трудовые отношения с работодателем.

Работодатель – физическое лицо либо юридическое лицо (организация), вступившее в трудовые отношения с работником. В случаях, установленных федеральными законами, в качестве работодателя может выступать иной субъект, наделенный правом заключать трудовые договоры» (ст. 20 ТК РФ).
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Эти определения носят чисто юридический характер, устанавливая понятия сторон только в принятых законодательством терминах: «физическое лицо» и «юридическое лицо (организация)».

Важным является положение о том, что в качестве работодателя в случаях, предусмотренных федеральными законами, может выступать иной субъект, наделенный правом заключать трудовой договор.

К таким субъектам, по нашему мнению, основанному на анализе норм ГК РФ, следует относить представительства и филиалы как обособленные подразделения юридического лица (ст. 55 ГК РФ).

Хотя эти обособленные подразделения формально не являются юридическими лицами, они не только представляют интересы юридического лица, но и осуществляют их защиту. Поэтому по сложившейся практике представительства и филиалы в числе других выполняют и функции в сфере трудовых отношений, включая право заключать, изменять и расторгать трудовые договоры с работниками в порядке и на условиях, которые установлены ТК РФ и иными федеральными законами.

Необходимо только, чтобы представительства и филиалы указывались в учредительных документах создавшего их юридического лица, а их конкретные функции и полномочия в сфере трудовых отношений были четко определены в положениях о них, а также в доверенностях, определяющих полномочия руководителей представительства и филиалов.

Основные права и обязанности работника и работодателя представлены в таблице: 

Таблица: «Основные права и обязанности работника и работодателя»

	Основные права и обязанности работника (ст. 21 ТК РФ)
	Основные права и обязанности работодателя (ст. 22 ТК РФ)

	Работник имеет право на:
	Работодатель имеет право:

	заключение, изменение и расторжение трудового договора в порядке и на условиях, которые установлены настоящим Кодексом, иными федеральными законами;
	заключать, изменять и расторгать трудовые договоры с работниками в порядке и на условиях, которые установлены настоящим Кодексом, иными федеральными законами;

	предоставление ему работы, обусловленной трудовым договором;
	вести коллективные переговоры и заключать коллективные договоры;

	рабочее место, соответствующее государственным нормативным требованиям охраны труда и условиям, предусмотренным коллективным договором;
	поощрять работников за добросовестный эффективный труд;

	своевременную и в полном объеме выплату заработной платы в соответствии со своей квалификацией, сложностью труда, количеством и качеством выполненной работы;


	требовать от работников исполнения ими трудовых обязанностей и бережного отношения к имуществу работодателя (в том числе к имуществу третьих лиц, находящемуся у работодателя, если работодатель несет ответственность за сохранность этого имущества) и других работников, соблюдения правил внутреннего трудового распорядка;

	отдых, обеспечиваемый установлением нормальной продолжительности рабочего времени, сокращенного рабочего времени для отдельных профессий и категорий работников, предоставлением еженедельных выходных дней, нерабочих праздничных дней, оплачиваемых ежегодных отпусков;
	привлекать работников к дисциплинарной и материальной ответственности в порядке, установленном настоящим Кодексом, иными федеральными законами;

	полную достоверную информацию об условиях труда и требованиях охраны труда на рабочем месте;


	принимать локальные нормативные акты (за исключением работодателей - физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями);

	профессиональную подготовку, переподготовку и повышение своей квалификации в порядке, установленном настоящим Кодексом, иными федеральными законами;
	создавать объединения работодателей в целях представительства и защиты своих интересов и вступать в них.

	объединение, включая право на создание профессиональных союзов и вступление в них для защиты своих трудовых прав, свобод и законных интересов;
	

	участие в управлении организацией в предусмотренных настоящим Кодексом, иными федеральными законами и коллективным договором формах;
	

	ведение коллективных переговоров и заключение коллективных договоров и соглашений через своих представителей, а также на информацию о выполнении коллективного договора, соглашений;
	

	защиту своих трудовых прав, свобод и законных интересов всеми не запрещенными законом способами;
	

	разрешение индивидуальных и коллективных трудовых споров, включая право на забастовку, в порядке, установленном настоящим Кодексом, иными федеральными законами;
	

	возмещение вреда, причиненного ему в связи с исполнением трудовых обязанностей, и компенсацию морального вреда в порядке, установленном настоящим Кодексом, иными федеральными законами;
	

	обязательное социальное страхование в случаях, предусмотренных федеральными законами.
	

	Работник обязан:
	Работодатель обязан:

	добросовестно исполнять свои трудовые обязанности, возложенные на него трудовым договором;


	соблюдать трудовое законодательство и иные нормативные правовые акты, содержащие нормы трудового права, локальные нормативные акты, условия коллективного договора, соглашений и трудовых договоров;


	соблюдать правила внутреннего трудового распорядка;
	предоставлять работникам работу, обусловленную трудовым договором;

	соблюдать трудовую дисциплину;
	обеспечивать безопасность и условия труда, соответствующие государственным нормативным требованиям охраны труда;

	выполнять установленные нормы труда;
	обеспечивать работников оборудованием, инструментами, технической документацией и иными средствами, необходимыми для исполнения ими трудовых обязанностей;

	соблюдать требования по охране труда и обеспечению безопасности труда;
	обеспечивать работникам равную оплату за труд равной ценности;

	бережно относиться к имуществу работодателя (в том числе к имуществу третьих лиц, находящемуся у работодателя, если работодатель несет ответственность за сохранность этого имущества) и других работников;
	выплачивать в полном размере причитающуюся работникам заработную плату в сроки, установленные в соответствии с настоящим Кодексом, коллективным договором, правилами внутреннего трудового распорядка, трудовыми договорами;

	незамедлительно сообщить работодателю либо непосредственному руководителю о возникновении ситуации, представляющей угрозу жизни и здоровью людей, сохранности имущества работодателя (в том числе имущества третьих лиц, находящегося у работодателя, если работодатель несет ответственность за сохранность этого имущества).
	вести коллективные переговоры, а также заключать коллективный договор в порядке, установленном настоящим Кодексом;

	
	предоставлять представителям работников полную и достоверную информацию, необходимую для заключения коллективного договора, соглашения и контроля за их выполнением;

	
	знакомить работников под роспись с принимаемыми локальными нормативными актами, непосредственно связанными с их трудовой деятельностью;

	
	своевременно выполнять предписания федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление федерального государственного надзора за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, других федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих государственный контроль (надзор) в установленной сфере деятельности, уплачивать штрафы, наложенные за нарушения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права;

	
	рассматривать представления соответствующих профсоюзных органов, иных избранных работниками представителей о выявленных нарушениях трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, принимать меры по устранению выявленных нарушений и сообщать о принятых мерах указанным органам и представителям;

	
	создавать условия, обеспечивающие участие работников в управлении организацией в предусмотренных настоящим Кодексом, иными федеральными законами и коллективным договором формах;

	
	обеспечивать бытовые нужды работников, связанные с исполнением ими трудовых обязанностей;

	
	осуществлять обязательное социальное страхование работников в порядке, установленном федеральными законами;

	
	возмещать вред, причиненный работникам в связи с исполнением ими трудовых обязанностей, а также компенсировать моральный вред в порядке и на условиях, которые установлены настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации;

	
	исполнять иные обязанности, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и трудовыми договорами


3. Правовое регулирование трудовой деятельности несовершеннолетних

В Российской Федерации ограничения по возрасту установлены статьей 63 Трудового кодекса РФ, согласно которой заключение трудового договора допускается с лицами,        достигшими 16 лет. Именно с этого возраста трудовая деятельность при соответствующих условиях считается безопасной, а с точки зрения профессиональной адаптации – даже полезной.

Вступая в какие-либо трудовые отношения, ребенок приобретает статус работника, и, следовательно, наделяется соответствующими правами и обязанностями. По общему правилу ребенок не может быть принят на работу до достижения возраста 16 лет.                                           Если ребенку от 14 до 18 лет, и есть желание устроиться на работу, то государство может предоставить услуги по организации временного трудоустройства в свободное от учебы время. Для этого необходимо обратиться в государственную службу занятости населения. 

4. Занятость и трудоустройство

Государственное регулирование обеспечения занятости и трудоустройства является не только защитой и помощью ищущим работу, но и одним из способов их трудоустройства.

Международный пакт ООН «Об экономических, социальных и культурных нравах (1966г.) предусматривает полную, продуктивную и свободно избранную занятость. Декларация прав и свобод человека и гражданина Российской Федерации говорит (ст. 10) об обеспечении занятости. Трудовой кодекс по данной проблеме, к сожалению, ничего не предусматривает. 
Законодательство о занятости в настоящее время представляет собой целую систему нормативных актов. В первую очередь в нее входят: 

· Конституции РФ, предусматривающая право на защиту от безработицы. Важней
шей гарантией этого права являются обеспечение занятости и трудоустройства, право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены (ст. 37); 

· Всеобщей декларации прав человека ООН (1948 г.) предусматривающая, что каж
дый человек имеет право на труд, на свободный выбор работы, на справедливые и благоприятные условия труда и защиту от безработицы (ст. 23 (п. 1);  

· Закон РФ «О занятости населения в Российской Федерации»; 
· Другие нормативные акты. 

В целом правовой институт занятости населения имеет комплексный характер, так как включает нормы не только трудового, но и административного, финансового права, права социального обеспечения.

Закон о занятости в первой главе «Общие положения» дает определения важнейших понятий в сфере занятости, а также участвующих в этой сфере субъектов.

Занятость – это деятельность граждан, связанная с удовлетворением личных и общественных потребностей, не противоречащая законодательству Российской Федерации и приносящая, как правило, им заработок, трудовой доход (заработок) (ст. 1 Закон РФ «О занятости населения в Российской Федерации»).

 

Гражданам принадлежит исключительное право распоряжаться своими способностями к производительному, творческому труду. Принуждение к труду в какой-либо форме не допускается, если иное не предусмотрено законом.

 

Незанятость граждан не может служить основанием для привлечения их к административной и иной ответственности.

Среди прав, составляющих содержание правового статуса гражданина в сфере занятости, важнейшим следует признать их право на выбор места работы. Свое право граждане реализуют путем прямого обращения к работодателю – организации, обладающей правами юридического лица, либо физическому лицу, занимающемуся предпринимательством или нуждающемуся в обслуживании личного потребительского хозяйства. По обоюдному согласию сторон заключается трудовой договор. Наряду с этим право на выбор места работы может быть реализовано путем бесплатного посредничества органов службы занятости или с помощью других организаций по содействию в трудоустройстве населения (ст. 8 Закон РФ «О занятости населения в Российской Федерации»). 
Трудоустройство – это система организационно-правовых мер, осуществляемых государством в целях обеспечения трудовой занятости населения. 

Трудоустраиваемым, по общему правилу, является физическое лицо, которое обращается в орган по трудоустройству с целью получения содействия в подыскании подходящей работы и устройстве на нее. 

Основную группу трудоустраиваемых составляют граждане РФ. В качестве трудоустраиваемых могут выступать и иностранные граждане, а также лица без гражданства (ст.6 Закон РФ «О занятости населения в Российской Федерации»). Вместе с тем законодательство о занятости закрепляет принцип приоритета граждан РФ при занятии вакантных рабочих мест, что выражается в существовании особых правил привлечения иностранной рабочей силы на территории РФ. 

5. Органы трудоустройства

В современных условиях, когда проблема безработицы обостряется и, как следствие, возрастает необходимость государственного регулирования рынка труда, трудоустройство направлено, прежде всего, на обеспечение рационального использования трудовых ресурсов также с учетом интересов основных субъектов на рынке труда - работников и работодателей, а также государства.

Одним из признаков трудоустройства является участие в нем посреднических органов (как государственных, так и негосударственных).

Правоотношения между трудоустраиваемым гражданином и трудоустраивающим органом устанавливаются на основании обращения гражданина в указанный орган в целях получения содействия в поиске походящей работы и устройства на нее. Современная правовая организация трудоустройства в РФ отличается тем, что основная роль отводится органам государственной службы занятости. Последние обязаны принять заявление гражданина, осуществить его регистрацию и оказать услуги по подысканию для него подходящей работы. Данные органы осуществляют также учет профессиональной квалификации безработных, содействие в профориентации, переобучении и переподготовке; выдают направления трудоустраиваемым гражданам на подходящие вакантные рабочие места в конкретную организацию; предлагают варианты самостоятельного поиска работы, оказывают иные услуги.

Орган трудоустройства обязан зарегистрировать обратившегося с заявлением гражданина, оказать ему содействие в получении подходящей работы или приобретении специальности. Притязания гражданина на трудоустройство не могут быть конкретными в отношении места будущей работы, поскольку орган трудоустройства не берет на себя обязательств по устройству на работу в определенную организацию. 
Его задача – подыскать работу, подходящую главным образом по специальности и квалификации с учетом способностей гражданина. Сроки трудоустройства законом не установлены. Трудоустройство длится, как правило, до тех пор, пока гражданин не будет устроен на работу или на производственное обучение. Исходя из принципа свободы труда, правоотношения с органом трудоустройства всегда могут быть прекращены по инициативе гражданина. Он вправе отказаться от услуг в устройстве на работу, как до получения направления, так и после получения, поскольку направление не создает каких-либо правовых последствий для трудоустраиваемого. Оно порождает обязанность лишь для работодателя, которому адресовано органом трудоустройства.

Органы трудоустройства, находящиеся в ведении Федеральной государственной службы занятости, призваны выполнять посреднические функции, и они, как правило, не обладают административно-правовыми полномочиями по отношению к работодателю. Однако Закон о занятости населения предусмотрел право местных органов государственной власти устанавливать для работодателей определенное количество рабочих мест (квоту) для приема на работу инвалидов, отдельных категорий населения (выпускников общеобразовательных учреждений, лиц, освобожденных из мест лишения свободы, и т.п.). Прежде всего, обязательным для работодателя будет направление на трудоустройство лиц в счет квоты рабочих мест. 
Акт направления на работу, принятый органом трудоустройства, имеет двоякую юридическую силу: в одних случаях он рекомендует (но не обязывает) принять гражданина на работу, в других (прямо предусмотренных законом) – порождает обязанность работодателя заключить с трудоустраиваемым трудовой договор (контракт). Отказ в приеме на работу и на профессиональное обучение лиц, направленных в счет квоты, может быть обжалован в судебном порядке. При отказе в приеме на работу заключивших договоры выпускников вузов, средних специальных и профессионально-технических учебных заведений работодатель обязан производить целевые финансовые отчисления в фонд занятости в размере среднего заработка работника данной категории за год. 
Неисполнение этой обязанности может повлечь для работодателя привлечение к административной ответственности в виде штрафа, налагаемого в судебном порядке.

Таким образом, трудоустройство служит юридической гарантией реализации прав граждан в сфере труда и занятости. Прежде всего, оно выступает гарантией реализации права на труд. Трудоустройство является также гарантией осуществления права граждан на защиту от безработицы, права на полную, продуктивную и свободно избранную занятость.

Полезная информация:

1. Федеральная служба по труду и занятости:

Адрес: 109012, Москва, Биржевая площадь, 1

Телефон группы по работе с обращениями граждан: (495) 698-82-06

Официальный сайт: www.rostrud.ru

2. Департамент труда и занятости населения Краснодарского края:
Адрес: 350010, г. Краснодар, ул. Зиповская, 5 
«Горячая линия»: 8 (861) 257-13-70 
Официальный сайт: www.kubzan.ru
3. Государственная инспекция труда в Краснодарском крае
Адрес: 350066, г. Краснодар, ул. 1-я Заречная, 17
«Горячая линия»: (861) 236-73-89
Официальный сайт: www.git23.rostrud.ru
4. Работа в Краснодаре, подбор персонала, резюме, вакансии, советы по трудоустройству - поиск работы на krasnodar.rabota.ru
Адрес: г. Краснодар, ул. Московская, 59/1, 13-й этаж

Телефоны и почта: (861) 279-44-33

Официальный сайт: www.krasnodar.rabota.ru
5. Работа в Краснодаре. Работа на Hotjob.ru. Вакансии в Краснодаре.                             Поиск работы в Краснодаре. | HotJob.ru : Вакансии. Резюме. Работа.

Официальный сайт: www.hotjob.ru

III. Контроль знаний и навыков студентов по изученной теме 
Вопросы к закреплению изученного материала:

1. Дать определение трудовому праву
2. Перечислить цели и задачи трудового законодательства 

3. Назвать функции трудового законодательства
4. Дать определение трудовым отношениям

5. Какие стороны принимают участие в трудовых отношениях? Дать определение 

6. Перечислить основные моменты правового регулирования трудовой деятельности несовершеннолетних

7. Как применяется исковая давность?

8. Что означает «занятость»?

9. Как вы понимаете термин «трудоустройство»?

10. Какие задачи выполняют органы трудоустройства?

Рефлексия знаний (опрос студентов)

· Мне было интересно…..

· До этого я не знал……

· В дальнейшем я буду…..

IV. Подведение итогов урока

Слово преподавателя: Итак, поставленные нами задачи урока решены, – мы познакомились с трудовым правом и трудовыми правоотношениями; правовым регулированием трудовой деятельности несовершеннолетних; понятиями занятость и трудоустройство; органами трудоустройства.

Выставление оценок за работу на уроке. 
Отсутствующих не было. 

Домашнее задание
Слово преподавателя: «Урок окончен, спасибо, до свидания». 
                                         Список использованных источников:
1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) 

2. «Трудовой кодекс Российской Федерации» от 30.12.2001 N 197-ФЗ

3. Закон РФ от 19.04.1991 N 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации»

4. Право для профессий и специальностей социально – экономического профиля:       учебник для учреждений нач. и сред.проф.образования Е.А.Певцова 3–е изд., испр. –М. : Издательский центр «Академия». – 2012. -   432 с.      
5. Все о праве. Компас в мире юриспруденции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 

  http://www.allpravo.ru
6. Википедия – свободная энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  

  http://ru.wikipedia.org/
  7. Комментарии Российского законодательства [Электронный ресурс]. – Режим доступа:      http://kommentarii.org/



Цели трудового законодательства





Установление             государственных 


гарантий трудовых прав и свобод граждан





Создание благоприятных условий труда и защита от безработицы





Защита прав и 


законных интересов 


работников и 


работодателей





Трудовые отношения возникают на


основании трудового договора в результате:








избрания на должность








избрания по конкурсу на замещение соответствующей должности





назначения на должность или утверждения в должности








направления на работу уполномоченными в соответствии с 


федеральным законом органами в счет установленной квоты





судебного решения о заключении трудового договора





фактического допущения работника к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя в случае, когда трудовой договор не был надлежащим образом оформлен
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